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Визначення оцінки якості води містить чотири етапи: 1) збір та обробка вихідних 

даних; 2) визначення класів і категорій якості води за основними показниками; 

3) узагальнення оцінок якості води за окремими показниками (вираженими в класах і 

категоріях) за окремими блоками з визначенням інтегральних значень класів і категорій 

якості води; 4) визначення об’єднаної оцінки якості води (з визначенням класу і категорії) 

для певного водного об’єкта в цілому чи його окремих ділянок за певний період 

спостережень. Наразі в Україні розроблено багато методик комплексної оцінки якості води, 

проте найчастіше визначають індекси забруднення води (ІЗВ) [1] та коефіцієнти 

забрудненості природних вод. Оцінки забруднення поверхневих водних об’єктів дають 

можливість мати уявлення про характер та ступінь забрудненості водних об’єктів 

різноманітними хімічними речовинами. Розрахунок індексу забруднення води 

здійснюється на підставі ГДК, значення яких залежить від типу водокористування. Сутність 

методики полягає у розрахунку індексу забруднення вод за гідрохімічними показниками та 

віднесення її до відповідного класу та категорії якості води за ступенем чистоти 

(забруднення). Він розраховується по шести-семи показникам, які мають найбільше 

значення приведених концентрацій, незалежно від того чи підвищують ГДК, чи ні. Для 

поверхневих вод кількість показників, які беруться для розрахунку ІЗВ, повинна бути не 

меншою 5, обов'язково включати розчинений кисень та БСК5. Індекс забруднення для 

поверхневих вод обчислюється за формулою [2]: 
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де Сі – фактична концентрація і-го показника; ГДКі – гранична допустима 

концентрація і-го хімічного компонента; n – кількість компонентів.  

Для методики оцінки якості води за отриманим значення ІЗВ виділяють такі класи 

якості води: I – дуже чиста (ІЗВ < 0,3); II – чиста (0,3 < ІЗВ < 1); III – помірно забруднена 

(1 < ІЗВ < 2,5); IV – забруднена (2,5 < ІЗВ < 4); V – брудна (4 < ІЗВ < 6); VI – дуже брудна 

(6 < IЗB < 10); VII – надзвичайно брудна (IЗB > 10). 

Для річок, які входять до басейну Дніпра, а саме Псел, Ворскла, Десна, Сейм, Сула, 

Самара було розраховано індекси забруднення води по семи показникам (БСК, розчинений 

кисень, іони амонію, нітрати та нітрити, сульфати та фосфати). Дані занесено до таблиці 1. 

До третього класу відносяться води, які знаходяться під значним антропогенним 

впливом, рівень якого близький до межі стійкості екосистем.  

Перевага даного методу – простота розрахунків. До недоліків розрахунку ІЗВ можна 

віднести те, що є чітко фіксований набір показників, за якими класифікується якість води 

(до 7), залежність оцінки від обраних показників і неможливість врахування сумарної дії 

речовин. Головна небезпека полягає у прояві синергізму, коли присутність однієї речовини 

посилює токсичність іншої або коли дві токсичні речовини створюють сполуку, токсичність 

якої значно вища, ніж початкові (наприклад, сполуки іонів важких металів і деяких 

органічних кислот).  
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Таблиця 1.  

Індекси забруднення поверхневих водних об’єктів та класи якості води 

Назва поверхневого 

водного об’єкту 
Значення ІЗВ Клас якості води Якість води 

Ворскла 1,313 ІІІ Помірно забруднена 

Десна 1,081 ІІІ Помірно забруднена 

Псел 1,263 ІІІ Помірно забруднена 

Самара 1,548 ІІІ Помірно забруднена 

Сейм 1,081 ІІІ Помірно забруднена 

Сула 1,285 ІІІ Помірно забруднена 

 

У світі також досить розповсюдженою є модель розрахунку індексу якості води, яка 

запропонована канадською радою міністрів навколишнього середовища (CCME), який 

можна застосувати водними агентствами країн [3]. Він є модифікованою моделлю індексу 

якості води Хортона (WQI), яка була розроблена у 1960-х роках Цей метод був розроблений 

для оцінки поверхневих вод для захисту водних організмів.  

 

732.1
100

2
3

2
2

2
1 FFF

WQICCME



          (2) 

 

де F1 – кількість змінних, цілі яких не досягнуті; F2 – кількість разів, коли цілі не 

досягаються; F3 – величина, на яку цілі не досягаються, 1,732 – коефіцієнт маштабування. 

Для CCME-WQI значення оцінки якості води були визначені такі: якість води відмінна 

(CCME-WQI = 95 – 100); якість води хороша (CCME-WQI = 80 – 94); вода відповідної якості 

(CCME-WQI = 60 – 79); вода граничної якості (CCME-WQI = 45 – 59); вода поганої якості 

(CCME-WQI = 0 – 44). До переваг методу можна віднести, те що для розрахунку даного 

індексу можна використовувати різні параметри з різними одиницями вимірювання; 

можливе представлення різноманітних змінних в одне значення, гнучкість у виборі 

вихідних даних та цілей. Недоліком використання даного індексу є те, що F1 не буде 

розраховано належним чином, якщо використано занадто мало даних для розрахунку, 

чутливість результатів F1, F2, F3. 
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